Решения накопительной олимпиады. Третий тур. Математический марафон. 5 класс.

1. Геологи нашли 7 камней, массы которых выражаются последовательными цифрами (в тоннах). Можно ли перевезти камни за четыре рейса, если за один рейс нельзя увезти груз, превышающий вес самого большого камня более чем на две тонны.

Решение: 1 + 2 + 3 + … + 7 = 1 + (2 + 7) + (3 + 6) + (4 + 5)

                 2 + 3 + 4 + … + 8 = 5 + (2 + 8) + (3 + 7) + (4 + 6)

                 3 + 4 + 5 + … + 9 = 9 + (3 + 8) + (4 + 7) + (5 + 6). Можно.

2. Сколько требуется разрезов, чтобы распилить куб с ребром 40 см на кубики с ребром 10 см. Укажите наименьшее число разрезов. 

Решение: Верным считался вариант 9 разрезов.

3. Фигура «крокодил» может ходить по шахматной доске 8
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8 через 2 клетки по горизонтали, вертикали, диагонали. Может ли добраться «крокодил» из одного угла доски в другой? 

Решение: Достаточно заштриховать все возможные клетки, куда может попасть «крокодил», тогда увидим, что противоположная угловая клетка  не заштрихована, следовательно, туда «крокодил» попасть не может.

4. Продолжите последовательность чисел 1, 1, 2, 4, 7, 13, 24, 44, 81, . . .

Решение: 4 = 2 + 1 + 1, 7 = 4 + 2 + 1 + 1, 13 = 7 + 4 + 2 + 1 + 1, …  

5. Из цифр 1, 2, 3, 4 составили два четырехзначных числа с различными цифрами. Доказать, что ни одно из них не делится на другое.

Решение: Перебор сокращается, если заметить, что делимое начинается с четверки, а делимое с 1(иначе деление нацело невозможно). Тогда делитель должен заканчиваться четверкой, а делимое единицей. Перебор вариантов 4321, 4231 и 1234, 1324. Приводит к отрицательному ответу. 

6. Десять цыплят за 10 дней съедают 1 кг зерна. Сколько кг зерна съедают 100 цыплят за 100 дней? 

Решение:        Цыплята                Дни               Зерно

                            10                        10                    1

                            100                      10                    10

                            100                      100                  100

7. В корзине к новому году лежали апельсины. Сначала из нее взяли половину апельсинов без пяти апельсинов, затем треть оставшихся апельсинов и еще четыре апельсина, после чего осталось 12 апельсинов. Сколько апельсинов было в корзине изначально.

Решение: 38 – 24 – 16 – 12 . Задача решается с конца.

8. Разрежьте треугольник на 5 четырехугольников.

Решение: Задача имеет множество решений. Например, можно поместить в треугольник квадрат. Соединить три вершины квадрата с вершинами треугольника, а четвертую с точкой на стороне квадрата.   

9. Мышке до норки 20 шагов. Кошке до мышки 5 прыжков. Пока кошка совершит один прыжок, мышка сделает 3 шага, а один кошачий прыжок равен длине 10 мышиным шагам. Догонит ли кошка мышку? 

Решение: Кроме 5 прыжков кошке до норки еще два прыжка, а за это время мышка может побежать 21 шаг, чего достаточно, чтобы достичь норки быстрее кошки. 

Накопительная олимпиада. Четвертый тур. 5 класс.

1. Поверхность кубика с ребром 1 можно оклеить шестью бумажными квадратами, каждый из которых имеет площадь 1. Можно ли поверхность такого кубика целиком оклеить 12 бумажными квадратами, каждый из которых имеет площадь 0,5?       

Решение: Можно. Диагонали квадрата должны совпасть с ребрами куба, а каждая грань образована треугольниками четырех квадратов.

2. Задумано трехзначное число, у которого с любым из трех чисел 543, 142 и 562 совпадает один из разрядов, а два других не совпадают. Какое число задумано?                                                          

Решение: Загадано число 163.

3. Из набора гирек массой 1 г, 2 г, 3 г, …, 101 г  удалили  гирьку массой 19 г. Можно ли остальные гирьки разложить по 50 штук на каждую чашку весов так, чтобы весы были в равновесии? 

Решение:  Можно. Разобьем гирьки на пары: 18 пар гирек первого типа, сумма масс в каждой паре равна 38 грамм, и 32 пары гирек второго типа, сумма масс гирек в каждой паре будет по 139 грамм. На каждую чашку весов положим по 9 пар первого типа и по 16 пар гирек второго типа – чашки весов уравновесятся.            

4. В классе 33 ученика, а сумма их возрастов составляет 430 лет. Верно ли утверждение, что найдутся в классе 20 учащихся, сумма возрастов которых 260?                                                                                

Решение: 430 = 13 
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  32 + 14, следовательно, найдется 20 учащихся возрастом по 13 лет, что в сумме дает ровно 260.

5. Мастер выполнит работу за 15 дней, мастер и его ученик справятся с такой же работой за 8 дней. Мастер заболел. Хватит ли ученику 17 дней, чтобы выполнить работу?                                            

Решение: Стоит обратить внимание преподавателей, что задача  имеет решение, не требующее умения оперировать обыкновенными дробями. За 120 дней мастер выполнит работу в 8 раз большую, вместе с учеником за это же время в 15 раз большую. Следовательно, за 120 дней ученик  выполнит работу в 7 раз большую заказа. Значит, на выполнение работы потребуется 17 дней и еще 
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 дня. Подмастерью не хватит 17 дней.

Накопительная олимпиада. Пятый тур. 5 класс. Задачи с несколькими решениями.

1. Имеется 9 палочек разной длины от 1 см до 9 см. Квадраты с какими сторонами и сколькими способами можно составить из этих палочек? Способы составления квадрата считаются различными, если использованы разные палочки и не обязательно все.

Решение: Одним способом можно составить квадраты, у которых длины сторон 7см, 8см, 10см, 11см. Пятью способами можно составить квадраты, с длиной стороны 9см, таким образом, возможно 9 вариантов.                                                            

2. Вместо звездочек поставьте любые цифры так, чтобы полученное семизначное число 30*0*03 делилось на 13.

Решение: 3000803, 3020303, 3030703, 3050203, 3060603, 3080103, 3090503.                                                                         

3. Найти сумму площадей всех различных прямоугольников, которые можно составить из 9 квадратов (не обязательно всех), если сторона каждого квадрата равна 1 см.

Решение:  Пусть а и с – длины сторон прямоугольника. Если а = 1, то с = {1, … ,9}. Если а = 2, то с = {2, 3, 4}. Если а = 3, то с = 3. Сумма площадей всех прямоугольников равна (1 + 2 + … + 9) + 2 (2 + 3 + 4) + 9 = 72.                                                               

4. На сколько частей можно разбить плоскость четырьмя прямыми. Рассмотрите все случаи, и для каждого случая сделайте чертеж.

Решение: 5, 8, 9, 10 и 11.                                                              

5. Как можно уплатить 78 рублей, имея билеты трехрублевого и пятирублевого достоинства?

Решение: Имеется шесть способов:  3 * 26   ,   3 * 21 + 5 * 3   ,   3 * 16 + 5 * 6   ,        3 * 11 + 5 * 9  ,   3 * 6 + 5 * 12  ,  3 * 1 + 5 * 15.                                                            

Накопительная олимпиада по математике.

1 тур. 7 класс. 22 октября 2000 года.

15 баллов

30 баллов

10 баллов

8 баллов

12 баллов

1. Пусть каждая клетка прямоугольной доски размером 4х7 окрашена в белый или черный цвет. Доказать, что на доске обязательно найдется прямоугольник, образованный горизонтальными и вертикальными линиями доски, все четыре угловые клетки которого окрашены в одинаковый цвет.

2. Фигура, состоящая из кубиков, такова, что у каждого кубика есть ровно три соседа, имеющих с ним общую грань. Верно ли, что количество кубиков в такой фигуре обязательно делится на 4?

3. На мельнице имеется три жернова. На первом из них за сутки можно смолоть 60 четвертей зерна, на втором 54 четверти, а на третьем 48 четвертей. Некто хочет смолоть 81 четверть зерна за наименьшее время на этих трёх жерновах. За какое наименьшее время можно смолоть зерно и сколько для этого на каждый жернов надо зерна насыпать?

4. На озере расцвела одна лилия. Каждый день число цветков удваивалось, и на 20-й день все озеро покрылось цветами. На который день покрылась цветами половина озера?

На полке стоят 7 книг. Сколькими способами можно выложить в стопку несколько из них (стопка может состоять и из одной книги)?

Накопительная олимпиада по математике.
2 тур. 7 класс. 3 декабря 2000 года.
1. Двое, Андрей и Федор, обмениваются деньгами. Сначала Андрей отдал часть своих денег Федору, потом Федор Андрею отдал часть своих денег, затем опять Андрей Федору и наконец Федор отдал Андрею деньги в последний раз, и после этой передачи у каждого стало по 160 рублей. Количество передаваемых денег всякий раз было равно количеству денег у получавшего их. Сколько денег было у Андрея и Федора первоначально?  
2. Из ведра, содержащего 5 литров воды, отливают 1 литр, а затем в ведро вливают 1 литр сока. Перемешав всё это, из ведра отливают 1 литр смеси, затем в ведро опять вливают 1 литр сока. Опять перемешивают, отливают 1 литр смеси и вливают 1 литр сока. Сколько в ведре после этого останется воды?
3. На шахматной доске стоят 4 коня. Требуется разделить доску на 4 одинаковые по форме части, на каждой из которых стоял бы в точности один конь.(рис.1)
4. Поочерёдно в ряд стоят шесть мальчиков и шесть девочек (мальчик, девочка, мальчик, девочка и т.д.). Пользуясь двумя свободными местами, требуется, передвигая каждый раз только по два соседних человека без изменения их взаимного положения, в шесть перемещений расставить, сначала всех девочек, а затем всех мальчиков.
5. Садовник, доктора Ватсона имеет автоцистерну для поливания улиц, но не имеет подходящего гаража. Доктора попросили обозначить на плане города самое лучшее место для гаража, т.е. такое, которое позволит кратчайшим путём объехать все улицы города и вернуться в гараж. Доктор выбрал место для гаража, как показано на рис.2. Поступил ли он правильно? А если выбрать гараж в другом месте?
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